



现代快报 2014/12/20 星期六

责编:白雁 见习美编:吕鑫 组版:黄伟

双轨记 关于老鲁的一次“写生”

文/杭春晓



秦修平指定造型摆拍中

出——水墨系列展之 双轨记——关于老鲁的一次“写生”

参展艺术家:李桐、曾健勇、杜小同、秦修平、党震、徐华翎、沈宁、潘汶汛、王煜、颜海蓉、黄丹、刘琦、祝铮鸣、孙浩

策展人:杭春晓

开幕时间:2014年12月21日 16:00

展览时间:2014年12月21日至2015年1月5日

展览地点:南京芥墨艺术馆(南京市中央路302号创意中央文化产业园)

出品人:鲁文

展览总监:葛高路

主办单位:南京文化创意产业协会

承办单位:南京芥墨艺术馆

协办单位:艺加文投



沈宁与模特自拍

将展览命名为“双轨记”，看似远离水墨。但在我看来，却是改变视角反思水墨的机会。

“轨”，是道路前进的“规定”，一种运动痕迹的“限定”。从词义看，“轨”决定了方向，是物体运动的“控制因素”。如铁路上的列车，虽得益于轨道，但不能脱离“限定”的现实，却成为隐喻：我们加以利用的工具，恰是潜在的限制，是控制某种既定目标的“权力”。列车之下的轨道很直观，我们能轻松辨识它的存在。然而，文化层面中的“轨道”却晦暗难辨，以致在其控制之下而不自知，甚至以为是天然的“标准”。诸如面对一幅画，关于“画”的概念帮助我们识别了它的价值，同时因为这些概念的存在而屏蔽了其他可能性。从某种角度看，此种“屏蔽”恰如列车依赖的“轨道”，属认知中隐藏的权力。

为了显示这种权力，“双轨记”设置了一种行为的双向互动：作为艺术馆馆长的“老鲁”，毫无疑问具有选择参展画家的权力。然而在这个项目中，一旦他动用权力，就会由权力的“发出者”转变为权力的“受动者”。什么意思？因为他选择了参展画家后，就成为画家的模特，并需要服从画家意志完成各种模特的动作。在展厅中，我们会发现每张关于“老鲁”的作品旁，都会有一段video。如果耐心看完video，关于“权力”的“倒置”显而易见。

回到那些“权力身份”转换的video，我们会发现：同样的“老鲁”，并没有得到相同“处置”。他在不同画家的要求下，显现出不同的“受动”命运。或可以这样理解：从整体上看，“老鲁”从确定画家名单的权力者变成听人安排的模特，是显现“权力控制悖论”的道具。而一旦具体到听从每个画家的指令时，他不仅是画家权力的接受者，还成为了检讨画家动用权力的“动机”的道具。显然，不同画家对一个相同的对象做出截然不同的“处置”，原因何在？是什么引导了画家“处置”老鲁的方式？于是，老鲁不仅成为揭示自身权力悖论的道具，还成为检讨画家权力意志的道具。

于是，作为双重道具的“老鲁”，不再是生活中精通古玩的个体，而成为展览最为有趣的出发点。“双轨”，首先是老鲁双重“道具”身份的表述，是整个展览意义生发的关键点。通过这个点，我们不仅能从展览执行的过程中察觉权力的悖论，还能在所有作品的显现方式中，体验每个画家处

理对象的“习惯”。显然，这些习惯正是隐藏在画家创作背后的“视觉轨道”。应该说，这次邀请参展的画家大多具备自身成熟的面貌，视觉识别度很高。通常，他们的作品面貌容易被各具特点的题材所凸显。然而，事实果真如此吗？展厅中各式各样的“老鲁”，仿佛是针对这一问题的“视觉试验”：所有人面对一个对象时，他们并没有采取“真实”原则，而按照自己的绘画逻辑重新理解了对象。于是，我们很容易将展厅中的“老鲁”，与每个人的其他作品轻易“链接”。

当然，指出每个人具有视觉上的“惯性”，并非价值判断，并非希望所有人采取统一的“真实”原则——这无疑与展览的出发点大相径庭。展览初衷，正是为了显现差异：让“老鲁”这么一个视觉资源，在画家各自的配方中呈现出各种可能性。因为这种差异的存在，具有双重的反思价值：一方面，可检讨二十世纪建立的绘画与对象的视觉方法——写生所蕴含的“真实原则”；另一方面，当同一目标表达为不同的配方时，日常容易忽略的隐藏于图像背后的视觉方法，便能得到突出的显现。

为什么要突出“视觉方法”？或许，这才是“双轨记”试图反思的真正目标。与其说展览是为了展示“作品”，不如说是通过“老鲁”的道具化审视“作品”背后的生成惯性。需知，这些惯性正是每个画家隐藏的甚至不为已知的“轨道”——帮助抑或限制他们对于视觉结果的“生产”。当然，揭示这种轨道的存在不是要否定它们，而是为了让我们对绘画发生的机制更为明确，并因此产生一种“视觉动机”的自我审视。

“双轨记”并非传统意义上的水墨作品展，而是一次类似“试验”的水墨项目：它将水墨的“创作发生”置于艺术馆馆长与艺术家的两种权力运行中，通过馆长选择艺术家的“权力”与出任模特的“被权力”入手，在看似共同目标——肖像塑造的“发生”中，检讨视觉生成的各种权力机制，并因此带来一种水墨的认知释放。据此，走在一个展厅中，作为观众关注的中心可能不再是那些日常习惯的“作品”，而是这些作品生成于何种时机下、何种方式下、何种方法下。也即，它们的“视觉动机”远比“视觉结果”值得我们关注。



黄丹指定造型摆拍中



杜小同创作中